2003—2004年湖北省黄冈中学阶段性测试
语  文

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。
第Ⅰ卷(选择题  共57分)
一、(30分，每小题3分)
1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一项是(     )
A.倩影(qiàn)      砥砺(lì)      长歌当哭(dāng)         摧山坼地(chè)
B．札记(zhá)     客栈(zhàn)     亘古不变(gèn)     恪守信条(gè)
C．倾圮(pǐ)      屏息(bǐng)     饿殍遍野(piǎo)     羽扇纶巾(guān)
D．回溯(sù)      落蕊(ruǐ)     栩栩如生(xǔ)       暴殄天物(zhēn) 

2．下列词语中没有错别字的一组是(     )
A．凋零        风流倜傥        沮丧        文武之道，一张一弛
B．怂恿        手屈一指        坍缩        翻手为云，覆手为雨
C．谛造        无暇顾及        伉俪        老骥伏枥，志在千里
D．熟谙        茅塞顿开        寒喧        茕茕孑立，形影相吊     
3．对下列加点词的解释，有错误的一项是(     )
A.弥望(满眼)     残羹冷炙(烤肉)     执拗(固执)     殒身不恤(顾虑)
B．丛冢(坟墓)     款塞入朝(敲开)     愆期(错过)     百舸争流(大船)
C．诟骂(辱骂)     毫厘不爽(爽快)     无垠(边际)     泽被后世(遍及)
D．丰腴(丰满)     妍媸毕露(丑陋)     尺牍(书信)     乍雨乍晴(忽然)     
4．下列句子中加点成语的使用，正确的一句是(     )
A．余秋雨知识渊博，他作报告往往说三道四，说东道西，让人受益匪浅。

B．地球气候在逐渐变暖，如果南极大陆涣然冰释，许多岛国将会失去生存的家园。
C．他是一个现实主义者，今朝有酒今朝醉，整天朝不虑夕，一副乐呵呵的样子。
D．有些当官的，在大会小会上言之凿凿，信誓旦旦，讲的却多是套话空话。     
5.对下列加点词的解释，全都正确的一组是(     )
①虽董之以严刑，振之以威怒(监督)      ②时运不济，命途多舛(不顺)
③以荆卿为计，始速祸焉(快速)          ④余自齐安舟行适临汝(到)
⑤行比一乡，德合一君(比较)           ⑥不嗜杀人者能一之(统一)
⑦或重于泰山，或轻于鸿毛，用之所趋异也(因为)
⑧以先国家之急而后私仇也(以……为先)
⑨视五人之死，轻重固何如哉(看见)     ⑩庭中始为篱，已为墙，凡再变矣(又)
A.①②③⑤⑧⑨     B.②③⑤⑥⑦⑩     C．①②④⑥⑦⑧     D.③④⑤⑥⑨⑩     
6.对下列加点词语活用情况的分类，正确的一组是(     )
①项伯杀人，臣活之                   ②吾妻之美我者，私我也
③天下云集响应，赢粮而景从           ④六王毕，四海一
⑤惧满溢，则思江海下百川             ⑥日削月割，以趋于亡
⑦今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也   ⑧成以其小，劣之
⑨均之二策，宁许以负秦曲     ⑩沛公欲王关中，使子婴为相
A．①⑦⑨／②⑤⑩／③⑥⑧／④     B．①⑦／②⑧／③⑤⑥⑩／④⑨
C．①⑨／②③⑥⑧／④／⑤⑦⑩     D．①⑦⑨／②⑧／③⑥／④／⑤⑩     
7.下列加点词的意义和用法，完全相同的一组是(     )
    ①尔其无忘乃父之志
A   ②问其与饮者，尽富贵也
③太上不辱先，其次不辱身
④其孰能讥之乎     

    ①因得观所谓石钟者
B   ②因宾客至蔺相如门前谢罪
③我欲因之梦吴越
④不如因而厚遇之
    ①择善而从之

C  ②吾从而师之

③先度其足   而置之其座

④入而徐趋，至而自谢      

①不赂以赂者丧
D  ②余与四人拥火以入
③王语暴以好乐
④以勇气闻于诸侯     
8.下列加点的词的意义和用法完全不同的一组是(     )
①低眉信手续续弹                      ①师者，所以传道受业解惑也

A . ②忌不自信，而复问其妾           B.   ②扼腕墓道，发其志士之悲哉

③信者效其忠                          ③人道是，三国周郎赤壁

④烟涛微茫信难求                      ④牵衣顿足拦道哭

 ①穷予生之光阴以疗梅也哉              ①时维九月，序属三秋

C. ②言有穷而情不可终                D.  ②名属教坊第一部

③哀吾生之须臾，羡长江之无穷          ③举酒属客，诵明月之诗

④特以为智穷罪极，不能自免              ④有良田美池桑竹之属
9.下列加点的词，古今意义相同的一组是(     )
①小学而大遗，吾未见其明也                 ②傲物则骨肉为行路
③老大嫁作商人妇                          ④从六国破亡之故事
⑤涵淡澎湃而为此也                        ⑥断头置城上，颜色不少变
⑦古来圣贤皆寂寞                          ⑧是故弟子不必不如师
⑨胜负之数，存亡之理                      ⑩月出于东山之上，徘徊于斗牛之间
A.①②⑦⑧         B．②⑤⑨⑩           C．③④⑤⑥             D．⑦⑧⑨⑩   

10.下列各句中没有通假字的一组是(     )
①故天子一跬步，皆关民命                   ②小知不及大知，小年不及大年
③究天人之际，通古今之变，成一家之言       ④唯大王与群臣孰计议之
⑤以至晋鄙军之日北乡自刭                   ⑥然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌
⑦桂影斑驳，风移影动                       ⑧极天云一线异色，须臾成五采
⑨事不目见耳闻而臆断其有无，可乎           ⑩后之视今，亦由今之视昔
A.①③⑦⑨        B．②④⑥⑧              C．③⑤⑧               D.⑤⑦⑨⑩  

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，回答11—14题。
平庸原理
根据人类自身经验可以认为，原始的文明至少应与这样一些对象有关：农牧业、城市、陶器、冶金、文字等。较先进的文明则表现为电能与核能的应用，建立射电天文学、进行空间探索、计算机和人工智能等，这些乃是一个文明世界有能力向异星文明显示自身的存在，或可望搜寻到其他文明的起码条件。
目前我们所知的文明种族只有人类本身。人们在探索地外文明时，就不得不借鉴人类自身的文明进行推理。“平庸原理”就是在这种情况下经常运用的一种假设。它的实质是一种外推，其要点是：在大量同类天体构成的待研究的总体中，如果目前已查明具体性质的天体样品仅有惟一的一个，则认为该总体中的其余天体都具有与之相同的特征；若已查明其具体性质的天体样品有为数不多的若干个，则认为该总体的其余天体都具有少数样品的平均特征。例如，17世纪荷兰科学家惠更斯曾假设天狼星与太阳具有相同的固有亮度，同时他又估算出太阳的视亮度是天狼星视亮度的多少倍，从而推断出天狼星与地球的距离乃是日地距离的2．8万倍，即0．45光年；现代用三角方法直接测定的结果则是8．6光年，两者相差不到20倍。

可见在无法直接测定恒星距离的时代，惠更斯的做法对于人类认识恒星之遥和宇宙之大有着不可低估的价值。他认为天狼星与太阳的固有亮度相等，实际上就是相信太阳在群星之中的“平庸性”。
20世纪中叶，平庸原理这一术语逐渐定型。1966年，美国天文学家卡尔•萨根和苏联天文学家仁克洛夫斯基在《宇宙中的智慧生命》一书中，以整章的篇幅首次较为详尽的讨论了这一假设。他们认为该假设的出发点归根到底在于地球上的原子与遥远天体上的原子本质上相同，它们有着同样类型的相互作用，由同样的自然规律支配它们的运动，这实际上就是高度信奉物质世界及其运动规律的统一性；在探索地外文明时常用的说法，则是笃信我们自己的“平庸性”。
平庸原理的统计本质决定了它的应用范围不仅限于天文学。事实上，人们在根据有限的已知信息预测未来情况或外推未知情况时，往往都会自觉或不自觉地应用这一原理。诚然，平庸原理只是一种粗略的近似和朴素的类比，它不能对事物的个性提供任何新的知识；运用平庸原理往往是在暂时无法逐一考察被研究对象具体特征的情况下采取的权宜之计。然而，正是采用了这一原理才使人们在上述特定条件下摆脱了消极等待的被动局面，并为现阶段地外文明研究作出了积极的贡献。
11.对“平庸原理”的解释，最准确的一项是(     )
A．平庸原理是人们在探索地外文明时，根据人类自身的文明进行推理的理论。
B．平庸原理是一种粗略的近似和朴素的类比，不能对事物的个性提供任何新的知识。
C．平庸原理产生的前提是高度信奉物质世界及其运动规律的统一性。
D．平庸原理是人们预测或外推未知情况时，根据人类已知的信息进行相同或类似推理的理论。               
12．“实际上就是相信太阳在群星中的‘平庸性’”这句话的意思是(     )
A.相信太阳是宇宙众多恒星中一颗不起眼的恒星。
B．相信太阳的固有亮度和天狼星一样，都比较大。
C．相信太阳所具有的星体特征，其他恒星也具有或基本具有。
D．宇宙中不止太阳系有生命存在。     
13.下列说法不符合文意的一项是(     )
A.原始的文明所具有的特征是根据平庸原理推断出来的。
B．目前，我们发现的只有人类一个文明种族。
C．地球上的原子与遥远天体上的原子的本质相同，所以自然规律也相同。
D．平庸原理为现阶段的地外文明的研究作出了积极的贡献。     
14．根据平庸原理，下列推断不正确的一项是(     )
A.宇宙中如果有类似人类的文明存在，那么他们的生存也离不开空气和水。
B．宇宙中如果有另外的文明存在，那么，这个文明的人也会使用核能。
C．我们观测到的天体都是球形的，那么，我们看不到的天体也应该是球形的。
D．恒星的视亮度越小，它到地球的距离就越大。     
三、(15分，每小题3分)
阅读下面一段文言文，完成15—19题。
冯唐者，其大父赵人。父徙代。汉兴，徙安陵。唐以孝著，事文帝。文帝辇过，问唐曰：“父老何自为郎?家安在?”唐具以实对。文帝曰：“吾居代时，吾尚食监高祛数为我言赵将李齐之贤，战于巨鹿下。今吾每饭，意未尝不在巨鹿也。父知之乎?”唐对曰：“尚不如廉颇、李牧之为将也。”上曰：“何以?”唐曰：“臣大父在赵时，为官率将，善李牧。臣父故为代相，善赵将李齐，知其为人也。”上曰：“嗟乎!吾独不得廉颇、李牧时为吾将，吾岂忧匈奴哉!”唐曰：“主臣!陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”上怒，起入禁中。良久，召唐让曰：“公奈何众辱我，独无间处乎?”唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”乃卒复问唐曰：“公何以知吾不能用廉颇、李牧也?”唐对曰：“臣闻上古王者之遣将也，跪而推毂，曰：‘阃以内者，寡人制之；阃以外者，将军制之。’军功爵赏皆决于外，归而奏之。此非虚言也。臣大父言，李牧为赵将居边，军市之租皆自用飨士，赏赐决于外，不从中扰也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能，北逐单于，破东胡，西抑强秦，南支韩、魏。当是之时，赵几霸。其后会赵王迁立，乃用郭开谗，卒诛李牧。是以兵破士北，为秦所禽灭。今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飨士卒，(出)私养钱，五日一椎牛，飨宾客军吏舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。虏曾一人，尚率车骑击之，所杀甚众。夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍五符。终日力战，斩首捕虏，上功幕府，一言不相应，文吏以法绳之。其赏不行而吏奉法必用。臣愚，以为陛下法太明，赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏差六级，陛下下之吏，削其爵，罚作之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”文帝说，是日令冯唐持节赦魏尚，复以为云中守。而拜唐为车骑都尉，主中尉及郡国车士。
七年，景帝立，以唐为楚相，免。武帝立，求贤良，举冯唐。唐时年九十余，不能复为官，乃以唐子冯遂为郎。
太史公曰：冯公之论将率，有味哉!有味哉!语曰：“不知其人，视其友”。君之所称诵，可著廊庙。《书》曰：“不偏不党，王道荡荡；不党不偏，王道便便。”冯公近之矣。
［注］毂gǔ     车轮的中心部分
阃kūn     郭门的门坎。这里指朝廷以内
彀gòu     张满弓弩     
15.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(     )
A．为官率将，善李牧    善：友善
B．独无间处乎?         间：私下
C．是以兵破士北     北：北方
D．主中尉及郡国车士     主：统领     
16．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是(     )
A.  唐具以实对                  B.   故李牧乃得尽其智能
四美具，二难并                   今君乃亡赵走燕 
C.  军市之租皆自用飨士         D    跪而推毂
胜负之数，存亡之理              秦以城求璧而赵不许     
17.下列各组句子中，表现冯唐“不偏不党”的一组是(     )
①尚不如廉颇、李牧之为将也             ②唐具以实对
③陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也         ④鄙人不知忌讳
⑤其赏不行而吏奉法必用                  ⑥乃以唐子冯遂为郎
A．①③⑤          B．②④⑥          C．①②⑤⑥             D.②③④⑤     
18.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一组是(     )
A.冯唐侍奉过文帝、景帝、武帝，九十余岁才罢官不做。
B．冯唐敢于直言，曾当众让文帝难堪过。
C．冯唐据理陈辞，终于让文帝赦免了魏尚。
D．冯唐以孝著名，为人正直，不偏不党。     
19.联系全文，下列对“太史公”评论的说明，不正确的一项是(     )
A.司马迁认为冯唐的言论，实在值得在朝廷上传颂。
B.司马迁认为冯唐关于将帅的议论非常精辟透彻。
C．司马迁认为用《书》中的一段话来评价冯唐，十分贴切。
D．司马迁认为要想了解冯唐，只要看看他的朋友魏尚就够了。 

    
第Ⅱ卷(共93分)
四、(12分)
20.把文言文材料中划横线的句子翻译成现代汉语。(5分)
①其赏不行而吏奉法必用。
译文：_______________________________________________________________
②冯公近之矣。
译文：_______________________________________________________________     
21.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)
风     雨
             李商隐 
凄凉宝剑篇，羁泊欲穷年。
黄叶仍风雨，青楼自管弦。
新知遭薄俗，旧好隔良缘。
心断新丰酒，销愁斗几千？ 
［注］《宝剑篇》是唐代前期名将郭元振落魄未遇时所写的托物寓怀之作，借古剑尘埋托寓才士不遇。
这首诗颔联中的“仍”、“自”二字，极富神味。请结合全诗的内容对这两个字所包含的韵味作简要的分析。
答：_________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

22.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
(1)不飞则已，_________________，不鸣则已，_________________。 (《史记•滑稽列传》)
(2)_________________，镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世，_________________。 (陆游《书愤》)
(3)白露横江，水光接天。_________________，_________________。 (苏轼《赤壁赋》)     五、(21分)
阅读下面的文字，完成23—26题。
夜深还照读书窗 
灯下读书，想起宋人刘子军两句诗：“明月不知君已去，夜深还照读书窗。”不觉怆然。现在已经很少有闲人读闲书的闲情了。明月不知人已去，依旧来照的，已不再是读书窗。就是读书，也不再有“临月漫披卷，凭栏且数星”的情致。都市的灯光早已把明月挤成了昏黄的一片，遥遥地挂在天边，印刷体加洋装封皮也不像线装书那样可以握成一卷，更不像线装书那样容易抚慰焦躁的心，不拿笔记本与卡片纸是不能记忆这纸上的意思了。陶渊明“不求甚解”的读书法在今天大概是考不中文凭的，换作了今天，他一样只能在灯下操起放大镜，一字一字地寻章摘句。
现代人从小读书，说来比古人多得多。据说孔子“学富五车”，以竹简折成铅字算来，他肚子里也不过就是三本两本。杜甫所谓“读书破万卷”，万卷其实是夸大而言其多。现代人又何止读万卷书?可是现代人既成不了哲圣也成不了诗圣。本来，读书并不在多寡，知识未必是智慧，但现代人一切都需要折斤掰两拿计算器来估量价值，加上“书中自有黄金屋”的读书观，读书已沦落到和木匠磨斧头，裁缝理针线没什么不同的境地。《朱子语类》云：“学须先理会那大底，理会得大底，将来那里面小底也自然通透。今人却是理会那大底不得，只去搜寻里面小小节目。”只这“大”、“小”之分中便有个读书真意在，“大”不是肚皮里可以车载斗量的知识，而是心灵中无可计算的智慧，读书在某种意义上来说，是对心智的滋养。 伏案苦读细啃书，记得公式，背得数字，每到领悟处不禁长嘘一声，是书生苦事。这时犹如爬山，一山放过一山拦，攀登时想的是文凭、是课题、是职称、是经世致用，“学成文武艺，货与帝王家”和“功名如探囊取物耳”是一回事，书中文字被读成肚里知识。品茗呷酒漫读书，心与书通，忘却经营生计、案牍文字，每到会心处不禁抚掌，是赏心乐事。这时虽人问书中所言何事均浑然忘却，但书中意味则如盐化水中，时时在心头提撕点拨，让人自省，催人自觉，于是书中文字化为心头素养。
诚然，时代在变，社会在变，文人那点闲情也许已不合时宜了。不过，如果能在电话铃声、汽车笛声、机器轰鸣声中留下一小片安静，让人体味闲读书、读闲书、读书闲的滋味，如果能在霓虹灯光、白炽灯光、探照灯光中给明月留下一点缝隙，让它来淡淡地照一照读书人的书案书窗，似乎也还能给人一线安慰。在连叹息都没工夫的岁月里，人怎样才能将知识转为智慧?其实，读书仿佛旅游，人何必处处拍照留影，处处题“到此一游”，那山水溪石林壑松风在心头留下些快意，残存半分温馨，让人回想起来就忘却了尘世的疲惫与困惑，这不也就够了么?
23.第2自然段中，“只这‘大’、‘小’之分中便有个读书真意在”，这里的(6分)
①“大”是指________________________________________________________________
②“小”是指________________________________________________________________
③“读书真意”是________________________________________________________________     24.作者认为目的不同，读书的方式就不同。请根据第3自然段的内容对读书的方式

加以概括。(6分)
①________________________________________________________________
②________________________________________________________________     
25.“文人那点闲情也许已不合时宜了”。从全文看：(5分)
“不合时宜”的根本原因是____________________________________________________

26.下列对文章的分析和鉴赏，不正确的两项是(     )(4分)
A．现代的印刷和装帧使书本失去了线装书的温馨，注重书的形式而忽视了书的内容。
B．“木匠磨斧头，裁缝理针线”似的读书，急功近利，搜寻的只是书中的“小底”。
C.陶渊明“不求甚解”的读书方法，已不适合现代社会的需要，作者认为不值得提倡。
D．“早岁读书无甚解，晚年省事有奇功”这句话对读书的体会，和本文有相通之处。
E．这篇随笔语言典雅隽永，在形象的议论中呈现着思辩的睿智和儒雅的情怀。     
六、(60分)
27.阅读下面的材料，根据要求作文。(60分)
美国一个叫马丁的神父写了一首悔恨诗：起初他们追杀共产者，我不是共产者，我不说话；接着他们追杀犹太人，我不是犹太人，我不说话；后来他们追杀工会成员，我继续不说话；再后来他们追杀天主教徒，我还是不说话；最后，他们奔我而来，再也没有人为我说话了。

请以“自己和别人”的关系为话题写一篇文章。所写的内容必须在话题范围之内。立意自定；题目自拟；体裁自选；不少于800字；不得抄袭。

为了便于考生更好地训练，编辑部根据高考测试题型特组编6道题，供参考。
1.下列各句中，没有语病的一句是(     )
A.在多数人已过上丰衣足食的小康生活，而且还在进一步改善的情况下，对简朴生活适度张扬，却有助于我们校正生活的目标和生命的质量。     
B.虽然姚明第二节表现出色，但火箭队终因遭遇强敌而败给小牛队，四连胜的记录到此为止。     C.苹果中含有大量叫栎素的防氧化，这种物质可以保护人的肺部不受大气污染的影响。
D.北京一家老字号制药厂生产的中成药素以选材上乘、工艺精湛、配方独特、疗效显著而驰名中外。          
2.下面是从文章初稿中选出的例句，请选出加点词语运用不够准确规范的一项(    )
A.被打的默不作声，挥拳的也只是闷打。
B.那片空地便是我新生活的泉源，我只是热烈而深切地期望着。
C.于是这葵绿色的纸包被打开了，里面还有一层很薄的纸，也是葵绿色，揭开薄纸，方露出那东西的本身来。     
D.夜正长，路也正长，我不如忘却，不说的好罢。但我知道，即使不是我，将来总能有记起他们，再说他们的时候的。          
3.填在下面横线上的话，语气最恰当的一项是(     )
     婵娟：“宋玉，我特别恨你，你辜负了先生的教训，___________________!”
A.你是没有骨气的文人
B.你是个没有骨气的文人
C.你这没有骨气的文人
D.你这个没有骨气的文人     
4.仔细阅读下面的文字，按要求逐段修改语病。
一个与众不同的人
新生活开始了。作为刚步入中学大门，我不断编织着美好的梦想。是啊，一切都是新的。闯入脑海的第一个问题就是：谁将成为我的同桌呢?他或她又是一个什么样的人呢?
我走进教室，看见许多同学都已经坐好了。教师看了我一眼，亲切地说：“你就坐那个空位吧。”“好。”我点点头，走了过去。我的同桌是一个端正的女孩，白净的圆脸，整齐的短发，正用眼睛笑眯眯地看着我。好一个端正的同桌!我坐下的时候，瞥了一眼她桌上的本子，上面写着她的名字：温雅。太有趣了，这不是她性格的写照吗?
第一天上学就有一堂自习课。中学不像小学，老师和我们总是亦步亦趋。① 中学生大部分好动，刚接触时有点陌生，一会儿就成朋友了。朋友间怎么能不沉默不语?② 于是，自习课变成了说话课。温雅呢，与众不同，一言不发，伏在桌上认真地看着语文书。我想和新同桌聊聊，便高兴地对她探过头去说③：“别刻苦了，我告诉你我小学时的笑话……”温雅转过头来，目光流露出明显的责备，使我不敢开口。然而教室里的说话声还是有增无减。突然，温雅站起来，面对全班同学大声说：“同学们，别说了，这是自习课!”她的脸涨红了，目光好厉害，同她的名字和给我的第一印象简直判若两人。也真奇怪，教室里居然一下安静了。     
     温雅到底是怎样一个人呢?……
(1)第一段有两处语病，请找出来并改正。
_______________________________________________________________
(2)第二段有两处修饰语使用不当，请找出来并改正。
_______________________________________________________________
(3)第三段画线的三个句子都有语病，请改正。
_______________________________________________________________
5.用一句话概括下面一段文字的主要内容。(不超过35个字)(3分)
据新华社北京3月25日电    你看过树枝般的钢丝把一个可容10万人的体育场纺织成一个温馨的鸟巢吗?你看过一个巨大体育场，它的屋顶是浮在空中的吗?你看过一个由绿丘与“白云”组成的体育场，它的屋顶是由旋转的“云朵”开启的吗?
由世界5个国家的13名建筑大师和专家组成的北京奥运会国家体育场方案评审委员会昨天的回答是：以前没有看过，但这一次他们终于看到了。于是，他们把这三大建筑奇观从13个方案中筛选出来，推荐给决策者，以帮助2008年北京奥运会创造人类历史上独一无二的建筑遗产。
_______________________________________________________________________________
6.国际奥林匹克委员会一位官员以友好的态度问及中国运动员××：“贵国是否准备申办2004年奥运会?”××没有正面回答他的问题，也没有使用“无可奉告”之类的外交辞令。提问者在听完××的回答后连连点头，说：“是的，‘中国——奥林匹克’，正如你所说的，相映生辉”。
①这位中国运动员是从哪些方面发表自己见解的?把你的推断写在下面，不超过30字。
______________________________________________________________________________.

②请你选择另外的角度侧面回答国际奥委会官员的问题。要求用语得体，态度友好，力求使对方满意，不超过30个字。
_______________________________________________________________________________ 

2004年湖北省黄冈中学阶段性测试
1．C(A.长歌当哭dàng；B.恪守kè；D.暴殄天物tiǎn。)
2.A(B.首屈一指；C.缔造；D.寒暄。)
3.C(爽：差错)
4．D(A.说三道四：任意乱说乱讲，惹是生非；B.涣然冰释：形容疑团或误会像冰一样消失了；C.朝不虑夕：形容形势危急，只能为眼前打算；D.信誓旦旦：形容说得极其诚挚而明确。)
5.C(③速：招致；⑤比：合；⑨视：比较；⑩再：两次。)
6．D(①⑦⑨动词的使动用法；②⑧形容词的意动用法；③⑥名词作状语；④数词作动词；⑤⑩名词作动词。)
7．C(A.“一定”表祈使／“他”，代词／“这”，代词／“难道”，表反问；B.“于是”／“经，由”／“因为”／“趁机”；C.表并列的连词；D.“因为”／表修饰的连词／“把”／“凭”。)

8.A(A.任凭／相信／诚实的／实在；B.道理／道路／说／道路；C.穷尽；D.属于／属于／通“嘱”／类。)
9．B(①小的方面学习／与中学相对的学校；③年纪大了／排行第一；④旧事、前例／文学体裁的一种；⑥面部表情／色彩；⑦孤单冷清／默默无闻；⑧不一定／不需要。)
10．A(②“知”通“智”；④“孰”通“熟”；⑤“乡”通“向”；⑥“厌”通“餍”；⑧“采”通“彩”；⑩“由”通“犹”。)
11．D    12．C
13．C(假设的情况)
14．B(不一定是处在较先进的文明阶段。)
15．C(北，败北)
16．C(A.全部／设备；B.才／却；C.结构助词“的”；D.表修饰的连词／表假设的的连词。)
17．A
18．A(没有侍奉过武帝，官也没有做到九十岁。)
19．D(魏尚不是他的朋友。)
20．①该赏的不赏，犯了法，文吏却按律处分。(3分)②冯唐差不多做到了。(2分)

21．“仍”是更、兼的意思，黄叶本已凋衰，再加风雨摧残，其凄凉景象更令人触目神伤。(2分)“自”是自顾的意思，画出了青楼富豪无视人间忧苦自顾享乐的意态。(2分)“仍、自”两字，显示出苦者自苦，乐者自乐的冷酷生活现实。(2分)
22．①一飞冲天；一鸣惊人    ②塞上长城空自许；千载谁堪伯仲间    ③纵一苇之所如；凌万顷之茫然
23.①肚子里车载斗量的知识。②心灵中无可计算的智慧。③滋养心智。
24．①为博取功名而伏案苦读。②为滋养心智而披卷漫读。
25．①现代都市的生活让人们连叹息的工夫都没有了。②人们更多是为文凭、职称等功利目的而读书。
26．C、D(C.作者不反对陶渊明的读书方法；D.不是一回事。)
27.略。
1.B(A搭配不当，最后一个分句应改为“却有助于我们校正生活的目标，提高生命的质量”；C项中“氧化”后加“物质”；D项句序不当，应把“配方独特”放在“选料上乘”后面，“工艺精湛”前面。)
2.D
3.C
4.(1)①作为刚步入中学大门的我，不断编织……②首先闯入脑海的问题是；(2)①删除“用眼睛”三字；②将“端正”改为“端庄”；(3)①“亦步亦趋”改为“形影不离”；②“怎么能不沉默不语”删前一个“不”；③将“对她”移至“说”前，或将“对”改为“向”。
5.三套设计独特的方案被确定为2008年北京奥运会国家体育场建筑方案。(无“设计独特”或相同的意思，扣1分；无“2008年北京奥运会”，扣1分；无“国家体育场”扣1分。)
6.示例：①××是从奥林匹克的宗旨及在中国举行奥运会的意义两方面发表见解的。②答案不惟一，符合题目要求即可。如：关键不在于申办时间，而在于中国有能力出色地举办奥运会，在中国举办奥运会的日子不会太遥远，阁下不会怀疑这一点吧。
附参考译文：
冯唐的祖父是赵人。他的父亲迁到代。汉朝建立后，又迁到安陵。冯唐以至孝著名，侍奉文帝。文帝的座驾经过，问他说：“老人家，您是如何成为郎的?

    您的家在哪里?”唐都据实回答。文帝说：“我在代的时候，我的尚食监高祛屡次向我提及赵将李齐的贤能，以及他在巨鹿作战时的事迹。现在我每次吃饭的时候，脑海里都会浮现李齐在巨鹿作战时的雄风呀!您老人家知道他吗?”冯唐回答说：“他还比不上廉颇与李牧的将才呢。”皇帝说：“什么缘故呢?”唐说：“家祖父在赵的时候，做官而统御将士，跟李牧交情很好。家父以前做过代相，与赵将李齐相熟，所以臣了解他们的为人。”文帝听说了廉颇、李牧的事迹以后，说：“唉!我为何得不到像廉颇、李牧那样的人才来做我的将军呢?如果得到了，我又何必担忧匈奴为患呢!”冯唐说：“陛下，你纵使得到像廉颇、李牧那样的将士，也不懂得任用啊!”文帝很生气，站起来，返入禁中，过了一会儿，才召见冯唐，责备他说：“您为何当众羞辱我呢?难道不能私下告诉我吗?”冯唐谢罪说：“臣是个乡鄙之人，不懂得避忌。”于是再问冯唐说：“您怎么知道我不懂得任用廉颇、李牧那样的人才呢?”唐回答说：“臣听说古时君王派遣将军的时候，跪下来推着车毂，说：‘朝廷内的事，由寡人作主；朝廷外的事情，则交由将军裁断，一切论功行赏以及爵封之事，都由将在外决定，回来报告一声就是了。’这并非是无稽之谈。我的祖父说，李牧为赵将，屯驻在边境，军市的租税都自行用来犒飨士卒，赏赐都在外决定，不必受朝廷的牵制。君主一切委托他，而只求他成功，因此李牧才得以竭尽他的智能，所以他能够在北方驱逐单于，大破东胡，在西方抑制强秦，在南方支援韩、魏。那个时候，赵国几乎称霸。后来赵王迁即位，竟然听信郭开的谗言，终于杀了李牧。因此军队被击败，士兵溃散奔逃，被秦兵所虏杀。现在我听说魏尚做云中郡的郡守。他军市的租税全用于犒飨士卒，更拿出私有的钱财，过几天就宰一次牛，以飨宾客、军吏及舍人，所以匈奴躲得远远的，不敢接近云中郡的关塞。有一次，匈奴曾经入侵，魏尚率领车骑出击，杀敌很多。这些士卒都是一般乡下人家的子弟，从田野间出来从军，他们哪里了解尺籍和伍符的事呢?终日只知拼命作战，斩敌首，虏敌人，到幕府记录战功，可是稍有不合，文吏就以法律来制裁他们。该赏的不赏，但犯了法，文吏却绝对按律处分。我认为陛下的法令太苛刻，赏赐太轻，刑罚太重。而云中郡守魏尚犯了记录斩敌首的战功差了六级之罪，陛下把他交给官吏治罪，削除他的官爵，并判他徒刑。由此说来，陛下纵使得到像廉颇、李牧那样的将才，也不懂得任用的。”文帝很高兴，当天就令冯唐拿着符节去赦免了魏尚的罪，再度任命他为云中郡守。并且任命冯唐为车骑都尉，统领中尉和郡国的车战的士兵。过了七年，景帝即位，任命冯唐为楚相，后又免了他的官。后来武帝即位，访求贤良之士，乡里推举冯唐。当时冯唐已九十多岁，不能再做官了，于是任用他的儿子冯遂为郎。
太史公说：冯唐议论将帅，真有意思呀!欲语说：“不了解这个人，只要看看他的朋友就差不多知道了。”冯唐的言论，实在值得标著于朝廷之上。《书经》说：“不要有所偏私，不要袒护同党，君王的道路才会平坦；不要袒护同党，不要有所偏私，君王的道路才会通达。”冯唐差不多可以做到了。
